Testes de Mateméatica A do 12.° ano: enunciados e resolugdes (2009/2010)

Testes de Matemética A do 12.° ano: enunciados e resolugdes (2009/2010)

Escola Secundaria de Francisco Franco (2009/2010)

www.esffranco.edu.pt Resumo do 52 e 62 testes de Matematica A

122 ano

Considere a fungéo de dominio R definida por f(z) =

Considere ainda as seguintes afirmacdes:

() Afuncdo f é continuaem R.

(i) Ndoexiste lim f(z).

T—>+00
Assim, é possivel concluir que:
(A) A afirmagao (i) é verdadeira e a (ii) é falsa.
(B) A afirmagao (i) é falsa e a (ii) é verdadeira.
(C) Ambas as afirmagdes s&o verdadeiras.

(D) Ambas as afirmagdes s&o falsas.

E dada a fungéo, de dominio [O, %:I , definida por

O gréfico de g contém alguns pontos onde a recta tangente é paralela ao eixo Ox .
Qual é o conjunto das abcissas desses pontos?

@ 4] ® foF )
© 5.5 o [0 )

727

“Tratava-se de uma gravura em ago, representando um edificio oval, com janelas rectangulares e uma pequena
torre na fachada.”
1984, George Orwell

Na figura junta, temos um sector circular de amplitude o e raio 1
inscrito num rectangulo em que um dos lados vale também 1. N\
Qual das expressdes seguintes da a area da parte sombreada em
funcdo de a ?

(A) sena —<

) (B) sena —2a
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(C) cosa —< (D) cosa —2a

2

No circulo trigonométrico da figura, esta

representado o angulo de amplitude 11—6“ , que tem

3
por lado origem 0 semieixo positivo Oz e por lado
extremidade o segmento de recta [OA] )-

Qual é o valor, arredondado as centésimas, de AB ?

(A) 0,68 (B) 0,76 (C) 0,84 (D) 0,92

Seja h afuncéo definida por .
Qual é a expressao geral das equagdes das assimptotas verticais do grafico de h ?

A z=+rnkkelZ B) z=T+rnkkelZ
3 6

©) x=—§+nk,keZ (D)x=—%+nk,keZ

Seja h afungdo, de dominio IR, definida por
1.1. Sem usar a calculadora, resolva os trés itens seguintes:

1.1.1. Determine o contradominio de A .

1.1.2. Mostre que 471 € o periodo de h .

(SIS

1.1.3. Sejac.umndmerotalque T < o < 27T A cos(n - —)
Determine h (o).

1.2. Na figura ao lado encontra-se parte do grafico da
fungdo h no dominio [0,27] e um triangulo
[ABC']. Sabe-se que:

« A ¢é o ponto do grafico de h que pertence ao B
eixo Oy ;

« B ¢éum ponto do grafico de i de ordenada 6 ; A

« (' éum ponto do eixo Ox de abcissa igual & do
ponto B .

0 c

Determine, recorrendo as capacidades gréficas
da sua calculadora, um valor, aproximado as
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décimas, da area do triangulo [ABC].

Nota: Nas coordenadas dos vértices em que € necessario fazer
arredondamentos, utilize aproximacdes as décimas.

De uma fungdo ¢, de dominio [0, Tc], sabe-se que 0 seu grafico passa no ponto
A(0, ) e que a sua primeira derivada esta definida, igualmente no intervalo [0, 7t],
por g'(z) =.Usando exclusivamente métodos analiticos:

2.1.  Escreva a equagio da recta tangente ao grafico de g no ponto A .

2.2. Estude a fungdo ¢ quanto as concavidades do seu grafico e determine as
abcissas dos pontos de inflexdo.

Na figura estd representado, no circulo

trigonométrico, o trapézio [OPQR] .

Tal como é sugerido pela figura:

« t € a recta tangente ao circulo e é A
perpendicular ao eixo Oz ; :

« P pertence ao eixo Oz ;

« () pertence arecta t;

By
Q

* R pertence ao eixo Oy ; o
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« A é o ponto de intersecgdo entre a recta 0 p
0@ e acircunferéncia.

Considere que o ponto () se desloca sobre
arecta ¢ mas apenas no primeiro quadrante.

Os pontos A, P e R acompanham o
movimento do ponto () de tal forma que a
recta AP ¢ésempre paralelaarecta t e aordenadade R éigual ade () .

Para cada posi¢do do ponto (), seja o a amplitude, em radianos, do angulo POA

(OL € i|07 g[) eseja f aareado trapézio [OPQR] em fungdo de o .

3.1.  Mostre que f(a) =

3.2.  Determine a area do trapézio [OP @ R] quando as duas coordenadas do ponto

() sdoiguais.

3.3. Calcule, analiticamente, lim f(a) e interprete geometricamente o valor

T
oa—>
2

obtido.
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Trés raparigas e trés rapazes sentam-se em seis cadeiras dispostas lado a lado num
cinema.

De quantas maneiras diferentes podem ficar ocupados esses seis lugares, supondo que
as raparigas ficam todas juntas?

(A) 144 (B) 72 (C) 36 (D) 18

“Castanhos, provavelmente, mas por vezes as pessoas de cabelo escuro tém olhos azuis.”
1984, George Orwell

Sobre uma populagdo de uma cidade, sabe-se que:

« 80% dos habitantes tém o cabelo castanho;

* 30% dos habitantes tém olhos azuis;

« todos os habitantes tém o cabelo castanho ou olhos azuis.

Ao escolher um habitante ao acaso dessa cidade, qual é a probabilidade de ele

A) + ®) + © % D) +

De uma fungdo g de dominio R, sabe-se que:

Qual dos seguintes ndo pode representar o grafico da fungdo ¢', primeira derivada de
q?

(A) (B)
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1. “Esta seria evidentemente uma viagem triangular para um navio de carga britanico.”
O AFEGAO, Frederick Forsyth
B
Na figura esta representado um triangulo

[ABC], rectangulo em A .

Sobre o grafico de uma funcdo h de dominio R, A Sabe-se que AC = 2 e que a amplitude do

sabe-se que a bissectriz dos quadrantes pares é a

Py ; ) N
Unica assimptota (tal como se pode ver na figura). N h angulo ACB éiguala T .
Indique o valor de N 6

. N Qual é ovalorde ? ] %
(A) 1 (B) 0 S \ . A >

(©) + (D) — oo oI g (A) 3 B) 243 © o) 2

2. Considere o nimero complexo z =, emque b < 0.

Dos seguintes nimeros, qual é o que pode representar o nimero z , conjugado do
complexo z ?
Sejam as fungbes f e g, ambas de dominio | — 3, +oo[ , definidas por  f(z) = e A) cis 21 ®) cig 5T © cig 97 D) cis 157
2 5 6 7 8
por g(z) = f(z) + <
3. Em qual das figuras seguintes pode estar representado, no plano complexo, o conjunto

Resolva os dois itens seguintes, sem recorrer a calculadora. de pontos definidos pela condicéo, definida em C, por iz =z ?
1.1. Usando a defini¢&o de derivada num ponto, calcule f '(O) (A) (B)
Im(z)“ Im(z)“
1.2. Verifique que ¢ ”(z) =1_ 1 5 € estude g quanto ao sentido das
4 (z+3)

concavidades do seu gréafico e quanto a existéncia de pontos de inflexao.

©) (D)

Im(z) Im(2)
0 Re(2) 0 Re(z)
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Na figura esta representado um pentagono cujos vértices sdo as imagens geomeétricas,
no plano complexo, das raizes de indice 5 de um certo nimero complexo.
Ospontos A e B pertencem a esse pentagono;

Oponto A pertence ao eixo Oy ;
O ponto B pertence primeiro quadrante.

Qual dos seguintes nimeros complexos pode ter por imagem geométrica o vértice B ?

g T ig & iq T iq T
(A) cis 5 (B) cis 7 (C) cis 10 (D) cis 19
Dado n € N, sabe-se que o nimero complexo € um imaginario puro.
Indique dois possiveis valores para 71 .
(A) 2 e 6 (B) 2 e 4 (C)3e7 (D)3 e5

O lldefonso fez a seguinte experiéncia: tirou um cubo de gelo do congelador, deixou-o a
temperatura ambiente durante alguns minutos, voltou a meter o cubo no congelador e
tirou-o novamente passado algum tempo.
Considere que, nos primeiros 9 minutos da experiéncia, a temperatura do cubo de gelo
(em graus Celsius) foi dada, ap6és ¢ minutos, pela fungéo definida por
(a variavel ¢ vem em radianos)
1.1. Usando exclusivamente métodos analiticos (e a calculadora para eventuais
calculos numéricos), determine quanto tempo passou desde que o cubo de gelo
foi reintroduzido no congelador até ser novamente retirado. Apresente o
resultado em minutos e segundos (com estes arredondados as unidades).
Em caso de célculos intermédios, conserve duas casas decimais.

1.2. Durante a experiéncia, quantas vezes a temperatura do cubo de gelo foi igual a
—8 graus Celsius? Recorrendo as capacidades graficas da calculadora,
indiqgue, em minutos e arredondado as centésimas, quanto tempo passou para
cada caso.

Apresente o(s) gréafico(s) visualizado(s) na calculadora e assinale o(s) ponto(s)
relevante(s) para a resolugdo do problema.

Considere, no conjunto dos ndmeros complexos C , o nimero
2.1. Sejam A aimagem geométrica de z e B aimagem geométrica de z

Sendo O a origem do referencial no plano complexo, represente o triangulo
[ABO] nesse plano e determine a sua érea.
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2.2. Determine, na forma trigonométrica, todas as raizes de indice n de z sabendo
que as suas imagens geométricas formam os vértices de um triangulo equilatero.

Em C, conjunto dos nimeros complexos, sejam
a e b s&o nimeros reais. Resolva os itens seguintes sem usar a calculadora.
3.1. Osnumeros w, & w, podem ser iguais? Justifique a resposta.

3.2. Resolva, em C, a equacdo 5z + 21 = w
solucéo na forma algébrica.

L 1 + z ¢, apresentando a sua

4
wa—4
3.3. Calcule % apresentando o resultado final na forma trigonométrica.
5

3.4. Represente a regi&o do plano complexo definida pela condigéo, em C , por:

‘z—wl‘ < ‘w?,‘ A % < Arg(z) < %
Na figura estdo representados, no plano
complexo, dois triangulos rectangulos
geometricamente iguais, [OPA] rectangulo em B A
P e [OQB] rectangulo em @) .
Sabe-se que: ¢
» Ospontos P e () pertencem ao eixo real; Q O| rP

« o éaamplitude do angulo AOP ;
AP+OP _
oP V2

Suponha que z é aimagem geométricade B .
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2.

“Os nomes de codigo eram fornecidos por um computador por meio de um processo conhecido como seleccdo

aleatéria, cuja finalidade era néo revelar absolutamente nada.” -
O AFEGAO, Frederick Forsyth

Considere que uma palavra-passe num sitio da internet pode ser formada por seis
digitos (com algarismos e/ou letras das 23 existentes). Ao escolher uma aleatoriamente,
qual é a probabilidade de ela ter, pelo menos, uma letra?

Na figura ao lado, —1 é o Gnico zero da fung&o ¢ e o ponto de abcissa 1 é o Gnico ponto
de inflex&o do grafico de g .

Qual é a afirmagéo necessariamente falsa?
(A) g"(-1)=-3 (B) ¢"(0)=-1
€ ¢"@1)=0 (D) ¢"(3)=-1

Na figura esté parte da representagéo grafica da funcéo
f de dominio IR . Tal como a figura sugere, o ponto
de abcissa 1 é um ponto de descontinuidade do
gréfico de f .

Considere a sucessdo definidapor u =1— % .
n

Qual pode serovalorde lim f(un ) ?
n—>+0

(A) +oo B) 1 © o (D) -1

Seja g afungéo, de dominio R \ {0}, definida por g(z) =
Sem usar a calculadora, determine, se existirem, as equagfes das assimptotas do
gréficode ¢ .
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